

К 100-летию
образования
ВЛКСМ

ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ



ПРЕДИСЛОВИЕ

29 октября 2018 года исполняется 100 лет со дня образования ВЛКСМ.

Комсомол, как массовая, уникальная по своим масштабам и мобилизационным возможностям организация, действовал с октября 1918 года по октябрь 1991 года. Многие поколения минувшего века благодарны комсомолу за науку жизни. Комсомол был единой многомиллионной организацией. Школу комсомола за 73 года его деятельности прошли около 200 миллионов молодых людей.

Конечно, тогда в сложной молодежной среде существовало много проблем. Комсомольским организациям не всегда удавалось достичь желаемой цели и влияния на каждого молодого человека; излишняя политизированность, догматизм мешали делу формирования личностей, а чрезмерная заорганизованность комитетов ВЛКСМ сковывала инициативу комсомольцев.

Однако, у прошлых молодых поколений, объединенных комсомолом, есть чему поучиться. Сегодня мы все больше возвращаемся к подлинной истории ВЛКСМ – героическим страницам потрясающего взлета веры и справедливости, бескорыстного труда и самопожертвования на благо людей, своей Отчизны.

Комсомольцы первыми по зову Родины встали на ее защиту в годы Великой Отечественной войны, их руками в мирное время было восстановлено разрушенное войной хозяйство, построены города и заводы, они любили свою страну и искренно верили в лучшую жизнь.

Комсомол был уникальной школой становления личности, это самая успешная попытка выстраивания на государственном уровне внятной и работоспособной системы подготовки патриотически ориентированных и при этом грамотных, профессиональных кадров.

Тверская (Калининская) областная комсомольская организация являлась одним из крупных и наиболее активных отрядов Ленинского комсомола. На калининской земле зарождались различные инициативы молодежи, которые впоследствии распространялись в комсомольских организациях страны.

Тверской комсомол был по – настоящему демократической организацией.

Реально участвовал не только в воспитании молодежи, но и в хозяйственном строительстве, заботился о создании благоприятных условий для труда и отдыха молодежи, защищал их права.

Велика роль комсомола в восстановлении экономики Калининской области в послевоенный период. На восстановлении разрушенных промышленных предприятий, строительстве жилья, дорог, мостов, сельскохозяйственных объектов работали 1220 комсомольско-молодежных бригад, которые объединяли более 10 тысяч молодых людей. Сотни комсомольцев – добровольцев отстраивали разрушенный Ржев, участвовали в восстановлении Сталинграда и шахт Донбасса.

При активном участии комсомольцев и молодежи за годы четвертой пятилетки (1946–1950 гг.) в Калининской области было построено и восстановлено свыше 6 тысяч промышленных предприятий.

Огромная энергия и сила комсомола Верхневолжья помогли построить Конаковскую ГРЭС и Калининскую АЭС, сотни новых предприятий и жилых домов.

На средства, заработанные комсомольскими организациями области, в городе Калинин был построен Музей комсомольской славы имени Героя Советского Союза Е. И. Чайкиной.

Активно работали студенческие строительные отряды области.

Молодежь Верхневолжья участвовала в освоении целинных земель, по комсомольским путевкам направлялась на Всесоюзные ударные стройки Поволжья, Сибири и Урала, на важнейшие хозяйственные объекты нашей области.

Ничего нельзя потерять из бесценного опыта работы Тверского комсомола. Вот почему оргкомитет «Комсомол-100» принял решение подготовить и издать сборник воспоминаний комсомольских работников и активистов «Это наша с тобой биография», посвященный 100-летию юбилею ВЛКСМ.

Составители сборника ставят своей целью передать новым поколениям ценный опыт деятельности областной комсомольской организации, раскрыть ту созидательную роль, которую

играл Тверской комсомол в трудовом, нравственном, военно-патриотическом воспитании молодежи, социально-экономическом развитии Тверской области.

В результате большой подготовительной работы в рукопись сборника включены воспоминания 50 авторов, бывших комсомольских работников, активистов и вожаков разного уровня – от первичных комсомольских организаций до обкома ВЛКСМ, ветеранов ударных комсомольскихстроек и стройотрядов, педагогов, организаторов школьного комсомола и пионерского движения.

Авторами очерков являются секретари, заведующие отделами, инструкторы Калининского обкома ВЛКСМ, комсомольские работники горкомов и райкомов ВЛКСМ, секретари комитетов комсомола. В сборнике представлен опыт работы комитетов ВЛКСМ крупных промышленных предприятий области: Калининского вагоностроительного завода, Калининского хлопчатобумажного комбината, Калининского ПО «Химволокно». Калининской шелкоткацкой фабрики, Вышневолоцкого хлопчатобумажного комбината и фабрики «Пролетарский авангард» г. Вышнего Волочка.

Об опыте работы первичных комсомольских организаций, о труде и отдыхе молодежи ярко и интересно рассказывается в очерках 24 секретарей горкомов и райкомов ВЛКСМ.

В сборник вошли воспоминания ветеранов студенческих строительных отрядов.

В сборнике воспоминаний нашли отражение такие социально значимые, результативные формы и методы работы с молодежью как:

- соревнование за досрочное выполнение производственных заданий и планов пятилеток;
- проведение различных конкурсов профессионального мастерства среди молодых рабочих;
- участие молодежи в техническом творчестве, в научной организации труда, в рационализаторской работе, в советах молодых специалистов;
- развитие движения «Каждому молодому рабочему производительность труда передовиков», соревнование за присвое-

ние званий лауреатов премии Ленинского комсомола, премии Калининского обкома ВЛКСМ имени Лизы Чайкиной, за присвоение звания «Молодой гвардеец пятилетки».

- наставничество, создание школ передового опыта для молодых рабочих;
- участие молодежи в строительстве как Всесоюзных, так и областных комсомольских ударных строек;
- закрепление молодежи на селе;
- создание комсомольско-молодежных коллективов в животноводстве, в мелиорации и строительстве;
- опыт работы студенческих строительных отрядов области;
- участие комсомольцев и молодежи в культурно-массовой работе;
- развитие физкультуры и спорта среди молодежи;
- участие комсомольцев и молодежи в походах по местам боевой славы;
- учеба комсомольцев и молодежи;
- воспитание и обучение комсомольских кадров и активистов;
- развитие школьного самоуправления, работа школьных комсомольских организаций и пионерских дружин.

Очерки сборника выстроены в определенной последовательности, по хронологии событий. Каждый очерк интересен своему, в каждом из них живым индивидуальным языком рассказывается о делах молодежи, о многогранном опыте работы комсомольских организаций области, а также об интересных фактах из личных биографий авторов сборника.

В сборник включено свыше 170 фотографий из личных архивов авторов.

В сборник отдельной главой включены стихи комсомольцев разных поколений. В них отражены запросы и проблемы, которые волновали разные поколения молодежи. Авторы стихов демонстрируют зрелую потребность в творчестве, в осмыслении жизни. Очень интересны и ценны их личные раздумья о своей стране, о времени и о себе.

На наш взгляд, сегодня главные цели и задачи комсомола – воспитание любви и уважения к Родине, гражданской зрелости

и общественной активности – по-прежнему актуальны. Мы все хотим, чтобы новое поколение мечтало жить, работать и растить детей в своей стране, чтобы оно было социально активным, свободным и успешным.

Подготовленный к печати сборник – не ностальгия по прошлому, а стремление передать в очерках тот лучший опыт, что был накоплен комсомольскими поколениями области.

И сегодня подойдут для воспитания молодежи уже проверенные временем такие формы работы комсомола, как:

- походы по местам боевой славы;
- создание поисковых отрядов;
- шефство над памятниками и мемориалами, воинскими захоронениями;
- студенческие строительные отряды;
- конкурсы по профессиям;
- наставничество, школы передового опыта для молодых рабочих;
- шефство над детскими домами и сиротскими приютами;
- добровольные народные дружины и молодежные оперативные отряды по охране общественного порядка;
- организация спортивно-массовой работы;
- сдача нормативов комплекса ГТО.

Воспоминания комсомольских работников и активистов Тверской области представляют практический интерес как для широкого круга читателей, для общественных организаций, так и региональной и муниципальной власти, для разработки эффективных форм молодежной политики.